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Bstartalmi! lieti lajp.
Megjelenik minden vasárnapon.

Előfizetési feltételek
helyben házhoz hordva vagy 

vidékre postán küldve 
egész évre 4 frt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija.
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr.
Bélyegdijért külön 30 kr.

Nyilttér sora 15 kr.

Nagyenyed sugárutja.
A vasút építés óta többször merült fel az a 

kérdés miként lehetne !az indóházat a piaczezal 
rövidebb utón összekötni.

Az eszme első megpenditője azt ajánlta, hogy 
a rom. kath. templom melletti keskeny emeletes 
háztól az indóházig huzassék az egyenes vonal, a 
czigáuysor, a Collegium és Káradi kertek átmet­
szésével.

A 2-ik terv a Benda házat, a 3-ik a Bárány 
fogadót, a 4-ik a Váradi házat venné kiindulási 
pontul, utóbbi a legrövidebb ut.

Mindenik terv előnye a rövid és idővel szép­
pé válandó közlekedési utcza, mely áz építést az 
utcza végek helyett a város belseje felé terelné 
és különösen a Collegium és Váradi kerteknek az 
építési rayonba vonásával egy nagy területet nyit­
na meg az építkezéseknek.

Előnye volna még a tervnek, hogy a czigá- 
nyok zsúfolt, ronda, disznótartásra és járvány ter­
melésre szolgáló telepeit átvágván, azoknak, a vá­
ros belsejéből eltávolítását vonná maga után

A terv valósításának akadálya egyfelől a költ­
ség, másfelől a részletes terv fölötti megállapodás 
nehézsége.

Utóbbi akadály annál nagyobb, mert a költ­
ségtől való félelem a tanácskozások komoly meg­
kezdésétől is visszariaszt.

A Súgárút, mindenesetre széles két fasor be­
fogadásra alkalmas kellene legyen, 3 méteres jár­
dával, 1 méteres csatornával, 3—3 méteres fa­
sorral, 8 méteres úttesttel, összesen 22 m. széles.

A mi a valósítás sorrendjét illeti, az a Vá­
radi és Collegium kert átmetszésével volna kezd­
hető az uj hídhoz vezető útig, a további építés

elmaradhatna addig, inig a czigánysor táján a 
patak áthidalása megtörténnék, ennek megtörtén­
tével a közlekedés már a czigánysorra vezető 
Fürdő utczára kerülve, a harmadik szakasz volna 
a piaczra vezető ut áttörése.

Addig mig ezen költséges utcza megnyitása 
valósúlthatna a vasúthoz vezető közlekedés rövidí­
tésére két módon lehetne hatni.

Először is a Szentkirály utcza végén a Vára­
di kert mellett volna a meglevő rövidebb ut 
helyreállítandó az indóház udvaráig.

Másodszor a megyeház előtti nem régi, még­
is dűlni készülő gyalogátjáró helyet volna egy 
szekér közlekedésre alkalmas kő vagy vas hid 
építendő.

. ^* *
Nagyenyed város topographiájának főhibája, 

hogy a patakon túl a Tóth utcza és Szentkirály 
utcza vége nehány kilometer távolságra fekszik 
egymástól, mig a szélesség nagyon csekély a Tö­
vis utcza és Barom vásártér táján lévén a legna­
gyobb ; továbbá a Tót és Szentkirály utezák öszse- 
köttetése is hiányos t- i. a Szentkirály utczának 
a Tövis utczai torkolatából a Lázár Adolf féle 
telken kellene összeköttetést nyitni a Tóth utczá- 
ba. a szentkirály utczai negyedet épen a piacz- 
hoz legközelebb eső részen szélesbiteni lehetne 
egy átjáró utcza nyitása által a Folyovics féle 
ház helyén ezáltal élet öntetnék a Kakasdomb 
tetejétől a vasutig vezető részben beépítetlen ut- 
czába is.

A Várszeg utczai negyedben egy szép a Vár­
szeg utczával párhuzamos utcza volna nyitható, 
az özv. Varró Farkasáé, Málnási fivérek és Kö- 
peczi porondi házaiknak kisajátítása által a patak 
mentén fel Felenyedig.

Nagy hiánya e városrésznek, hogy a Tót 
utczávali összeköttetése hiányzik, e végre a patak 
két helyen is áthidalandó volna. Az első hid a Tót- 
ut«zai Ilyés sikátorból kiindulva az Ilyés és Szi­
lágyi féle porondi telkekkel szemben volna épí­
tendő és utcza nyitandó a Várszeg utczába a 
Kerkes Károly féle telken át. A második hid a 
Sálmen sikátorból a Tótutczai Lükkel-féle sikátor 
irányában hozná létre a két városrész összekötte­
tését.

A piaczon is legalább egy gyalog átjáró volna 
nyitható a Váron keresztül a ref. és luth. temp­
lomok között egyfelől az Éltes-féle, másfelől az 
Ungár-féle leiken át.

A magyarutczai negyed a Sugárúton kapna 
még egy hidat, a Sétatér környéke, a Milotai, a 
gombási ut egész a vasutig, az Alszeg szintén a 
vasutig tág teret és a fegyház háta megett egy 
szabályos négyszögöt kínálnak építkezésre- 

* ‘ *
A felsorolt utcza nyitások tervszerű megál­

lapításának azon előnye volna, a beépíthető telkek 
szaporodván olcsóbban volnának eddig építésre 
nem használt helyeken uj telkek nyerhetők, mint 
a jelenben zsúfolt utczákban ; továbbá megszűn­
nék a beltelkek tovább aprozása, mely a Vár kö­
rül a Tót és Várszeg utczákban, a Czigánvsorban 
veszélyes mérvet öltött és a házak helyenkénti 
zsúfoltsága, máshelyen gyérsége miatt a város 
lélegzését, friss levegővel elllátását, egyenlőtlenné 
teszi-

Második előnye volna az utczanyitásoknak az 
hogy az utaknak megrövidülése által időt nyerne 
a lakosság, úgy a gyalog közlekedés, mint teher 
szállítás alkalmával, s e tekintetben a tervezett 
négy híd kiváltó fontossággal bírna- Az idő pénz

TARCZÄ.
Emlékezés Nagyenyed pusz­

tulására.
(1849. január 8.)

Szilágyi Farkastól.
Czólja megvalósítása szempontjából szerencsés vé­

letlen volt Hidas egy részének, jan. 10-re virradó éjjelen, 
az aranyosszóki magyar nemzetőr csapatok által történt 
feldulása, mi 10-ke hajnalán már tudva volt úgy Enye- 
den valamint Tövisen s melynek hire az oláh táborokba 
igen természetesen megnagyitva jutott el.

Ezen oláh község elpusztítása külömben is bánt­
hatta a Prodán lelkét. Már Muzsina feldulása miatt, is 
elvolt keseredve, mely alkalommal saját othona s némi 
ingóságai is megsemmisültek s miután Hidas község szom­
szédos volt Muzsinával, természetes, hogy ennek sorsa, 
lelkében a magyarok ellen érzett s még kinem aludott 
bosszúságának uj tápanyagot nyújtott.

Ezen uj lángra lobbant bosszúságát használhatták 
fel ügyesen Akszentyónek Prodán körül volt emberei s 
bírták rá, hogy térjen vissza Enyedre. Ezen város el­
pusztításában maga is vegyen részt s ez által a magya­
rok eljárásai miatt érzett bosszúságának szolgáltasson ki­
elégítést.

Neki pedig nem volt elég lelki ereje és előre látá­
sa, hogy bosszú vágyát önmagában leküzdje; a cselszövő 
rábeszélésre ne halgasson. Vissza tért tehát a pusztulás 
harmadik napján Enyedre, a rombolás bűnös munkájába 
némileg maga is bele vegyült és nevét és emlékét be 
szenyte ő is.
f Ösmerve az emberi természet gyarló voltát; tekintve 
hogy Prodán jan. 10-ig Enyeddel szemben alig kifogásol­

ható magatartást tanúsított; tekintve a szerencsétlen em­
ber sajátos helyzetét és azon körülményt, hogy mikor ő 
Enyedre vissza tért, a város elpusztításának munkája, már 
már bevala fejezve, én e boldogtalan ember eme gyönge- 
sógót menthetőnek találom.

*
* *

Az Eoyed elpusztításában részt vett 3-ik oláh tábor 
vezére Buttyán1) a katasztrófa folyama alatt volt-e bent 
Euyeden, vagy nem volt, arról nincs tudomásom. Azt 
hiszem, hogy Buttyán alprefekt a városi tanács által Pro­
dán és tőrskara tiszteletére, jan. 8-án este rendezett va­
csora végeztével vissza tért tábora íőhadi szállására Órbóra 
s a katasztrófa folyama alatt onnan nem mozdult. Áll, 
hogy amaz emlékezetes vacsora után nem látta őt többé 
Enyeden senki.

Buttyán János müveit lelkű fiatal ember volt. A ma­
gyaroknak teljességgel nem engesztelhetetlen ellensége, 
milyen pl. Akszentye Juon Xeverusz. Nemcsak, 
hogy engesztelhetetlen ellensége nem volt, sőt mint tud­
juk 1849. tavaszán azon oláh párthoz csatlakozott sőt 
annak egyik szóvivője lett, mely párt a magyarokkal 
való kibékülés szükséges, sőt üdvös voltát 
hangoztatta és ilyen czólzatu akcziot indított folya­
matba.

** *
A „Honvéd“ s az abban közölt ide vonatkozó tudó­

sítás alapján Jakab Elek azt írja, hogy Euyed elpusz­
títása véres munkájában a szintén engesztelhetetlen ma-

*) Az 1848—49 évi mozgalmakban kél Buttyán nevű egyén 
vitt kivállóbb szerepet. Egyik Buttyán János abrudbányai ügyvéd 
és a hírhedt oláh komite tagja, egy alig 26-27 éves fiatal ember 
A másikan.-somkuti Buttyán László szintén ügyvéd. Más Buttyánról 
nincs tudomásom. Az Enyedet feldúlt egyik oláh tábor vezére az 
abrudbányai Buttyán volt, ki 1846 vagy 1847-ben telepedett 
Abrudbányára.

gyár gyűlölő Mikás Ferencz is részt vett mint prefekt, 
vagy vezér.’)

Lehetséges, hogy eme történelmi feljegyzés a való­
ságnak megfelel, ón azonban erre nézve kótsó- 
geskedem. Br. Kemény Gábor és Viskolczi Henrich, kik 
Ényed eme pusztulására vonatkozó adatok összeszedósével 
tüzetesen foglalkoztak arról, hogy Mikás a katasztrófa 
folyama alatt Enyeden járt s ennek elpusztításába köz­
vetlenül és személyesen befolyt volna, mit sem (adnak. 
Ilyen értelmű feljegyzést egy általán nem tettek. A „Hon­
véd“ említett közleményétől eltekintve ón sem olvastam 
ezt sehol, nem hallottam beszólni senkitől. Az Enyedet 
1849 jan. havában feldúlt oláh táborok az Akszentye, 
Prodán ós Buttyán vezénylőtök alatt állottak. Ez kétség­
telen igaz, valamint igaz az is, hogy Buttyán még csak
másodrangu prefekt, csak olyan alvezór féle volt,1)

*
* *

A menekülés, mentés és a kivonulás.
Az orozva támadás által, többnyire álmából felvert 

m. e. 4000 enyedi magyar ember menekülése, a szélró­
zsa minden irányában, már a megrobanás órájában kez­
detét vette.

Az első álmukból felvert emberek apróbb csopor­
tokban, családonként hagyták oda othonukat, mint már 
említve volt akár hányán a leghiányosabb öltözetben s 
szaladtak a közeli szöllőhegyek, erdők irányába s künn a 
szabadban verődtek össze nagyobb csoportokba, rendesen 
a társadalom legkülömbözőbb osztályához tartozó emberek

Szivet repesztő benyomást tett a meleg olbonnkból 
ószvesztetten menekült ilyen csoportok szemlélése. Egyik 
ember felöltözött tűrhetően, de annyi ideje már nem volt

*) Lásd „Honvéd“ 18 szám, lásd Jakab Elek „Szabadság 
harczunk történetéhez, visza emlékezések 1848 
—1 8 4 9-r e“ czirnü igen érdekes és becses munkáját 575 ]»p

a) Molnár Albert abrudbányai ref. lelkész szives közlég. 
alapján,



és az időmegtakarj tás annyi munkakimélést hozna 
létre, hogy a lakosság vagyonosodása sokszoro­
san felülmúlná a város közönsége által az utak 
nyitására fordítandó költségeket-

Közegészségi szempontból is az olcsó kis la­
kások építése kívánatos, mint erről egy alkalom­
mal már szóllottam-

Még egy nagy horderejű gazdasági oldalát 
emelem ki ismételten az uj telkesítéseknek. Azt 
t. i. hogy olcsó építési területek nyitása a letele­
pedők és falusi lakosság számát gyarapítói fogja 
Mert a falusi ernbet jobb munkabért kap a váro­
son és itt lakva előbb jelenhetik meg a piaczon, 
ez viszont hasznos a városi lakosságra, mert a 
verseny a munkabér nagy hullámzását akadályozza 

A nagyszámú lakosság a legbecsesebb kin­
cse egy városnak, több tehetséges, iparos keres­
kedő, honoratior válik ki, és a tehetség utat tör. 
a városnak hirt, vagyont, jólétet szerez.

A kis város úgy van a naggyal, mint a sze­
gény ember a gazdaggal, mig emez csekélyebb 
munkával is gyarapszik, annak rohamos igyeke­
zetre van szüksége, hogy elérje a gazdagot, de 
elérheti!

A nagyenyedi gyümölcsészeti egylet köz­
gyűlése augusztus 13-án.

A közgyűlés jóváhagyó tudomásul vette a Vájná 
1st. és Munkácsi Józs. számvevő bizottsági tagok jelentését, 
melyszerint az 1889. évi számadás dr. Winkler Albert 
egyleti pénztárnok által a legnagyobb pontossággal ve­
zettetvén, 248 frt bevétel és 28 fit pénztári maradékkal 
a felmetés megadatni ajánltatott 1889-re vonatkozólag.

A földmivelósi minister 1884-ben 400 írtért vásárolt 
csemetéket az egylettől oly feltétellel, hogy azok 1890. 
évtől 10 óv alatt szállíttassanak.

A folyó évi szállítás fejében tavaszszal az egylet 
íelajánlt 5000 darab almavadonczot, melyekre nézve 
Bethlen András földmivelósi miniszter azon nagylelkű 
határozatot hozta, hogy azok a jelenóv őszén a* alsófe- 
hórmegyei rendezettebb állapotban lévő községi faiskolák 
között díjtalanul kiosztassanak.

Ennek következtében már tavaszszal kiosztaíott a 
balázsfalvi E. M. K. E. iskolájának 300 darab és a hát­
ralékos 4700 db. a megyei hatóság utján az egylet által 
őszszel fog kiosztatni, mire nézve kéréseket az illető ta­
nító urak akár a közigazgatási hatósághoz, akár az egy­
leti elnökséghez intézhetik.

A hátralevő 350 forint törlesztését az egylet már 
1891-ben felajánlja a miniszternek 1000 darab 4 éves 
almaoltovány szállításával és 1892-re további ezer darabot 
ajánl fel 350 frt árban, mely összeggel az egylet terhei 
ognak törlesztetni.

Miután az egylet a vinezellér kópezde igazgatósá­
gának segélyével évenként mintegy 5000 nemesítést vé­
geztetett és az évek teltével eljött az idő, hogy a jelen 
óv őszén és következő tavaszon 4 — 5 éves ohott 5000 
almaoltvány lesz eladható, minthogy az egylet az alsó- 
fehórmegyei gazdasági egyesület segélyét is élvezte a 
múltban: az egylet által nyújtható kedvezmények kellő 
haszuosithatása ózdijából a városi és megyei birtokosok­
nak felhívások utján lehetővé kívánja tenni az egylet 
tagjai sorába belépést, mely azon nagy anyagi előnnyel 
járand 1 írt tagsági dij fizetése mellett, hogy az egyle­
ti tagok saját használatukra 35 kr helyett 25 krért fog­
nak egy kiültetósre alkalmas oltatványhoz jutni, a mi már 
100 darabnál 10 frt megtakarítást tegzen lehetővé.

A nagybani termelésre ajánlható fajok a hatul, po- 
nyik és piros gyógyi, különösen utóbbi, kereskedésre ki- 
vúlólag alkalmas fajnak még nagyobb mérvben! nemesíté­
se elhatároztatván, felvettetett a iajkérdés a beszterczei 
szilva és mandola baraczk nagyobb mérvű csemete ter­
melése tekintetében is és elhatároztatott, hogy ezen ke­
reskedésre a múlt évben kiváltban alkalmasnak bizonyult 
fajok nagymértekben előállítása is az egylet programjá­
ban fölvétessék.

A nagybirtokosoknak nem ajánlható eléggé, hogy 
kaszálóikat kellő távolsági közökkel (almánál 15 m.) teli 
gyümölcsei beültetnék, miáltal egyrészről a kaszáló hely 
hozamát biztosítják még száraz esztendőben is, másfelöl 
a hegycsuszamlásokat akadályozzák meg az oldalos helye­
ken, s a gyümölcsön kívül, még a száraoó gályákból 
tiizi fával is. elláthatják gazdaságukat.

A Mezősóg fátlan, dombos oldalai különösen alkal­
masak volnának a gyógyi aimv és beszterczei szilva nagy­
bani termelésére.

Kész csemetékkel beültetvén kaszálóikat, a birtoko­
sok 4—5 óv múltán már szép termósban fognak gyö­
nyörködhetni. Az 1890. évi költségvetés meáilapitása után 
elhatároztatott, hogy az egylet tagjai eddig philioxera 
mentes vidékünk megóvására mindent megtegyenek, szőllő 
gályák behozatalától a fennálló rendeletek értelmében tar­
tózkodjanak és Sajó Károly füzetes munkáját, a philioxera 
elleni óvmódokról az egylet megrendelje.

Az egyleti tevékenység pedig annál inkább fog fo- 
koztatni, mert a gyümölcs hivatva lesz jövőben a szöllőt 
is pótolni a fogyasztásban.

D. W. A.

Miniszteri rendelet a kihágás! ügyekben 
való fellebbezésekre nézve.

Körrendelet. A közigazgatási hatóságok hatásköréhez 
utalt kihágás! ügyekben követendő eljárás szabályozása 
tárgyában — az 1880. évi 38,546, számú belügyministeri 
körrendelettel — kiadott rendelet a kihágás! ügyek el­
látására, tekintet nélkül a kihágás minőségére és a ki­
szabott büntetés mérvére, felebbezés esetén háromfokbani 
elbírálást állapit. Ez alapon igen gyakran megtörténik, 
hogy még azon elmaraszta'tak is, kik a kihágás elköve­
tését beismerik, a törvényes alapon kiszabott büntetések

hogy főre valóját is elő keresse s fejére illessze ; másik 
ábbelit húzott s bundát kapott magéi a. Ennyiből állott 
összes öltözete. Némelyek lábbeli nélkül, mások azon öl­
tözetlenül, legfennebb éjjeli takarójukkaljhátukon indultak 
menekülő utjokra.

Voltak természetesen olyanok is, sőt ezek voltak 
túlnyomó számban, kik felvoltak eléggé öltözködve, sőt pón- 
zöket, ezüst neműiket is magukhoz véve menekültek. Akár­
hánynak ép a volt nyomorúsága, hogy igen sok ingóságot 
vett magához s a miatt nem bírt mozogni. Még a leg­
hiányosabban öltözködött menekülők is rendesen vitték 
magukkal pénzüket, ezüstnómüit, vagy ezeknek legalább 
egy részét.

Az ily módon menekülők csak miután telkeiket el­
hagyva valamerre a szabadba jutottak, szedték össze ma­
gukat némileg. Csak ekkor jöttek rá, hogy a családnak 
egyik vagy másik, vagy több tagja hiányzik, elmaradt.

A szülök tőlük elszakadt gyermekeik, a hitestárs 
hitestársa, testvér testvére után kiáltozott, természetesen 
eredmény nélkül legtöbb esetben, mert tőlük elszakadt 
kedveseik nem jöttek utánuk. A hivó szót az iszonyú zaj­
ban és zűrzavarban nem hallották meg.

"Voltak kik elmaradt kedveseik felkeresése végett 
vissza tértek. Az ilyen szerencsétlenek legtöbbje ott

A találkozás első helyein a jajjveszóklésnek, fájdal­
mas panasznak, a sirásnak vége hossza nem volt. Itt kez­
dették erezni az iszonyú hidegnek velőt íagylaló erejét. 
I't ébredtek borzasztó helyzetük tudatára. Senki sem tudta 
mit tegyen, milyen irányban induljon. Mindenki menekü­
lő társától kérte és várta a helyes tanácsot.

Az adott tanácsok rendesen idementek ki: „Men­
jünk merre az Ur Isten vezérel.“ s egy nagy 
rósz apróbb]] csoportokban valamely irányba ei is indult.

Felenyed, Miriszlő, Dócse mint Enyedhez közelebb 
fekvő részben magyarok által lakott falva, más a ka

tasztrófa első éjjelén megtellek menekülőkkel. Némelyek 
Tövis, Csombord és Szentkirály felé vették utjokat, tehát 
épp torkukba mentek az oláh táboroknak. Voltak kik eme 
helyekre is eljutó'tak életben, egy rószök azonban a szem­
be talált fegyveres oláhok által leagyaltatott s az utón 
pusztult. Legtöbben a régi Aranyosszók magyar falvaiba és 
Tordára igyekeztek eljutni.

Istenem! milyen utazások voltak ezek. a sanyaru- 
ságnak és szenvedésnek minő idegrázó képei mutatkoztak 
mindenfelé azon széles vonalon, melyen Enyedről Ker­
esődre, Bágyonba, Kövendie, Rákosra, Tordára sat. vergő- 
ődött az a sok száz embermennyi már az első éjjelen, ez 
irányban menekülési utraindult.

A régi Aranyosszók székhelye Felvincz ekkor már 
teljesen el volt pusztítva, derék székely lakossága földön­
futóvá téve, világgá szórva. Annyira el volt pusztítva, la­
kossága elszóledve, hogy Enyed feldulása idején ezen, még 
csak imént virágzó kis székely városbia egy lélek nem 
lakozol t.1)

Az enyediek menekülését, ez a körülmény is vég­
telenül súlyosbította.

A Tordára vezető töltött utat mindek! kerülte épp 
azért mert az Felvinczen vonult keresztül. Az akkori 
va£y helyesebben mondva, a volt Felvincznek pedig oly-

4) Felvinczet a Jank Ábráhám tábora pusztította el. 1848 nov. 
11-én, egy vasárnap gyűlt ki s égett 12 13. 14.-én Lakossága hal­
maival a másnemű ingóságaival már megelőzőleg menekült egy és 
pedig a nagyobb rész Tordára, a kissebb rész Enyedre. Nyolczvan- 
ölön tűzhelyeik mellől nem mozdultak. Ezeket leölték elsőtől az utol­
sóig. A kis székely varost a földszinével egyenlővé tették annyira, 
hogy később a telkek határvonaláig is csak nehezen voltak főlösmer- 
hetők. Az oláhok ezélja a volt, hogy ez a kis székely város szűnjék 
meg létezni minden időre, terjedelmes és dúsan termő határa a vá- 
los területével együtt osztassák fel Inakfalva, Csesztve és Veresmart 
szomszédos oláh községek lakói között.

(Mészáros István felvinczi polgármester és Magyar! György 
városi tanácsos szives közlésük alapján.

ellen akkor is felebbeznek, mikor reájuk a büntetés leg­
kisebb mérve szabatolt ki. Eliez járul, hogy a felebbvi- 
teli jognak ezen, a rendőri igazságszolgáltátás gyorsasá­
gának és hatályosságának megbénítására alkalmas kihasz­
nálása, tekintve a kihágási ügyeknek évről-óvre tapasztalt 
nagymérvű szaporodását, a rendőri bíráskodással megbí­
zott hatóságok részéről már is oly nagy munkaerőt vesz 
igénybe, melylyel azok egyéb teendők hátráltatása nélkül, 
jelen szervezetük keretében, alig rendelkeznek, a kihágási 
ügyek folytonos szaporodása mellett pedig jövőre még 
keresőbe fognak rendelkezhetni. Ezen előreláthatólag be­
következő eshetőségnek elejét veendő, egyetórtőleg a m. 
kir. igazságügyminiszter úrral, szükségesnek találtam, 
hogy a rendőri igazságszolgáltatás gyorsasága és haté­
konysága érdekében, a személyi szabadság és védelem 
komolyabb érdekeinek méltánylásával az előiidózett ren­
deletnek a felöbbvitelre vonatkozó rendelkezéseinek mó­
dosítása iránt az •/. alatt mellékelt rendeletben foglaltak 
szerint intézkedjem. Miről a törvényhatóságot tudomás és 
megfelelő további intézkedés végett értesítem. Budapes­
ten, 1890. évi julius hó 28-án. Gr. Szapáry s. k.

Rendelet a felebbvite! módosításáról & közigazgatási 
hatóságok hatáskörébe utalt kihágási ügyekben.

A közigazgatási hatóságok hatásköréhez utalt kihá­
gási ügyekben követendő eljárás szabályozása tárgyában 
az 1880. évi augusztus hó 17-ón 38,547. sí. a. kelt 
belügyminiszteri körrendelettel kiadott rendeletnek a fe- 
lebbezósi jogra vonatkozó rendelkezései következőleg mó­
dosíttatnak, illetve egószitetnek ki: 1. Az elsőfokú ható­
ság Ítélete ellen, amennyiben abban büntetésül két irtot 
meg nem haladó pénzbüntetés van megállapítva, feleb- 
bezósnek nincs helye; kivéve azon esetet, ha ugyanazon 
Ítéletben az elitéit ellen a két forintot meg nem haladó 
pénzbüntetésen felül elzárás büntetés is vau megállapítva, 
vagy ha az Ítéletben bűnjelek elkobzása is elrendeltetett, 
avagy az elitéit valamely foglalkozás gyakorlásától is el- 
tillatott. 2. A másodfokban hozott ítélet ellen további 
felebbezósnek csak akkor van helye, ha a másodfokú 
ítélet az elsőfokú ítéletnek akár megváltoztatása, akár 
helybenhagyása mellett elzárást vagy tiz irtot meghaladó 
pénzbüntetést állapított meg, vagy, ha az ítéletben bűn­
jelek elkobzása, vagy az elitéltnek valamely foglalkozástól 
való eltiltása mondatott ki. 3. A felebbviteluek korláto­
zására az előző pontokban megállapított szabályok alkal­
mazandók akkor is, ha az 1879. évi XL. t. ez. 21. §-nak 
endeikezóse folytán elzárás helyett lett a pénzbüntetés 
megállapítva. 4. A külön törvényeknek a felebbvitelekre 
vonatkozó rendelkezései a jelen rendelet által nem érin­
tetnek. 5. Jelen rendelet f. évi szeptember 1-sö napján 
lép hatályba, s alkalmazandó mindazokban a kihágási 
ügyekben, amelyekben az alsófoku hatóság a rendelet 
hatályba léptéig érdemleges ítéletet nem hozott. Buda­
pesten, 1890. évi julius hó 28-án. Gr. Szapáry s. k.

Tájékozásul a m. t. szülőknek.)
Tudomás vétel és tájékozás végett, az állami 

gondnokság megbízásából van szerencsém, a nagy­

annyira elriasztó kinézése volt, hogy a menekülők közül 
senkinek sem vala annyi bátorsága, hogy útját Felvinczen 
kioltott egykori pezsgő élet ama végtelenül komor teme­
tőjén keresztül folytassa, főleg éjjel.

A kik tehát a „Bükköséből a töltött útra ereszked­
tek alá s egy ideig azon haladtak előre Dócse körül 
arról letértek s egyenesen észak irányban, meredek he­
gyeken, mély völgyeken, térden felül érő hóban folytat­
ták uljokat Örményes, a két Fügéd, Dombró, Mohács 
oláh községek határain, magokat a községeket gondosan 
és nagy fáradsággal kerülve. Rendesen csak Mohácson 
túl ereszkedtek le ismét a töltött útra.

Kimondhatatlan fáradságukba került a menekülők­
nek ez a kerülő utazás. Sokan nem is bírták ki. Meg­
fagytak, elhullottak a régi .Aranyosszék most említett 
községeinek határain s testöket felfalták az erdei vadak 
és ragadozó szárnyasok.

Minden egyes menekülő család vagy csoport szen­
vedés teljes utazását leírni ma már lehetetlen. Általán 
a menekülés, mentes és az Enyedet elpusztított oláh tá­
borok kivonulása egy óriási zűrzavar volt, melyet minden 
részleteiben híven ösmertetni nem lehetséges.

Hol körülbelül 30.000 ember gomolyog, űzi, gyil­
kolja egymást; támad és menekül, terv, rend és összefüg­
gés nélkül egy elpusztult város romjai között, sok négy­
szög mérföldre terjedő területen, az ilyen viszonyok kö­
zött és az ily nagy kiterjedésű területen véghez ment 
eseményeket minden részleteiben, híven ösmortetni olyan 
feladat, melynek megoldását csekély erőm nem 
bírja meg.

Szorítkozom tehát a kiemelkedőbb mozzanatok ős- 
mertetése.
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méltóságú vallás- és közoktatásügyi minister 
urnák, folyó év márczius 19-ről kelt magas ren­
deletét szószerinti szövegben közzétenni. 

Nagyenyed, 1890 aug. 9.
Sebestyén Sándor.

56.707/1889. szám. Az állami polgári és felsőbb 
leányiskolákban, polgári fiúiskolában, és közópkereskedelmi 
iskolákban illetőleg kereskedelmi akadémiákban tandíj­
mentességért vagy tandijmórsóklósórt beadandó folyamod­
ványok és az ezek körüli eljárás szabályozása tekintetében 
a polgári fiú- és leányiskolákat, illettőleg az állami nép­
oktatási tauintésetek gondnokságai számára fennálló uta­
sítás 23. §-ában foglaltakn k kiegészítéséül a következőket 
rendelem :

1. A tandíjmentességre csakis oly tanulónak lehet 
kilátása, ki jó magaviseletü s ki az előző tanévről legalább 
jó, azaz oly bizonyitványuyal bir, melyben — a szépírást, 
éneket és testgyakorlatot nem számítva — egynél több 
elégséges osztályzat nem foglaltatik.

2. A tandíjnak kétharmadára, felére vagy egy- 
harmadára mérsékléséért olyanok folyamodhatnák, kik 
ebbeli kérelmüket Családi és vagyoni körülményeikkel 
támogathatják.

3. Kérvényező csak a tanuló szülője vagy ennek 
helyettese lehet.

4. A kérvény a vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miuisterhez czimzendö s mindjárt a beírás alkalmával 
azon iskola igazgatójánál nyújtandó be, a melyben a tanuló 
felvetetni kiván.

A tanév alatt csak rendkívüli esetekben lehet az 
igazgatónak ily kérvényt elfogadni.

5. A kérvényhez csatolandó:
a) Iskolai bizonyítvány az előző tanévről és ha a 

tanév alatt történik a kórvónyezós. az utolsó időszakról 
szóló értesítő.

b) Egy évnél nem régibb keletű szegénységi vagy 
vagyontalansági bizonyítvány azon község elöljáróságától, 
melyben a tanuló szülei vagy gyámja állandóan laknak.

Tanítók és tanárok, valamint állami tisztviselők ezen 
bizonyítvány csatolását mellőzhetik.

A kérvény és mellékletei bélyegmentesek, ha hiteles 
szegénységi bizonyitványnyal vannak ellátva; ellenkező 
esetben (tanárok és tanítók kérvényei is) a fennálló 
szabályok szerinti bélyeggel látandók el, melyekre az 
iskolaigazgató az iskola bélyegét reá nyomja.

6. A tandíjmentesség vagy mérséklés iránt beadott 
kérvényeket az igazgató a gondnokság, vagy ennek nem 
létezése esetén a tanári testület elé terjeszti s ez határoz, 
hogy az illető a tandíjmentességre ajánlható e vagy nem, 
mely eljárásáról jegyzőkönyvet vesz fel. Indítványáért és 
az előterjesztett viszonyok valódiságáért az illető testület 
felelős.

7. Az igazgatók a kérvények alapján az e czólból 
szerkesztett és ivenkint 2 krórt a m. kir. egyetemi nyom­
dától megszerezhető „tandijmentessógi iv“ rovatait pontosan 
kitöltik, s azt a kérvényekkel, azok mellékleteivel s a 
tanítás megkezdésétől számított két hót alatt a szabály­
szerű utón a vallás- és közoktatásügyi ministerhez fel­
terjesztik.

A kísérő jelentésben megemlítendő az elengedésre 
ajánlott tandijak ösazege és azon arány, melyben ez a 
remélt összes tandíjbevételhez áll.

8. A tandíjmentesség vagy mérséklés azon félévben 
vagy harmadévben kezdődik, melyben arra az engedély 
megadatik.

9. A tandíjmentesség vagy mérséklés a tanév alatt 
is megszűnik:

a) Ha a mentesnek vagy kedvezményesnek, vagy 
azon személyeknek, kik ot tartani kötelesek, vagyoni 
viszonyai kedvezőkké válnak.

b) Ha a tanuló valamely időszakban a magaviselet­
ből „nem törvényszerű“ jegyet kap.

c) Ha a tanuló az óv folyama alatt — a szépírást, 
éneket és testgyakorlatot nem számítva, — két rendes 
tantárgyból elégtelen vagy rósz jegyet kap, s nem tudná 
orvosi bizonyitványnyal beigazolni, hogy a tanulásban 
betegség által volt akadályozva.

10. A fönnebbiek szerint tandijmentessógre vagy 
mérséklésre többé igényt nem tartható tanulókról csak 
tudomásul vétel végett teendő jelentős a kir. tanfelügyelő­
höz a budapesti állami felsőbb leányiskolát illetőleg a 
ministerhez; de indokolt jelentés teendő azokról is, kik 
szabály szerint a kedvezménytől ugyan elesnének, de 
beigazolván, hogy betegség által voltak a tanulásban 
akadályozva, annak megtartására továbbra is méltóknak 
találtatnak; mi iránt a 6. pont alatt említett testület dönt.

Budapest, 1890. márczius hó 19 ón.
Gróf Csáky.

VEGYES HÍREK.
— Előléptetés. Vén András nagyszebeni 

törvényszéki birót s városunk derék polgárát a 
marosvásárhelyi kir. táblához bíróvá nevezték ki. 
Örömmel veszünk tudomást e jól megérdemelt 
előmenetelről.

— Áthelyezés. Orgonás Zsigmond honvéd 
alezredes városunkban elhelyezett zászlóalj parancs­
noka azon minőségben Besztercéére a 22-ik gya­
log ezredhez lett áthelyezva- Közéletünknek s tár­
sas köreinknek általáos kedvelt alakja volt a de­
rék főtiszt s szeretetve méltó gavallér, kinek el­
távozását sokan és sokáig fájlaljuk-

— „A vízaknai honvédek“ czimmel, 
Szőcs Géza, lapunk tehetséges és szorgalmas 
munkatársa, alkalomszerű füzetet ad ki, melyben 
a múltból leírja a 49-iki vízaknai csata lefolyását 
s a közeli napokban a 4 félsziure került honvéd­
hullával kapcsolatos körülményeket. A füzetet 4 
iliustraczio fogja érdekesebbé tenni, a füzet ára 
csak oü kr- s ez Vízaknára küldendő- Melegen 
ajánljak olvasóinknak.

— Családi öröm a Hegyalján. Balogh József 
vendégszerető családja körében Uzelnán kettős örömünne- 
pet ültek az elmúlt hót végén, ugyanis e hó 15-én je­
gyezte el Sükösd E. boesári körjegyző BaloghViiina kis­
asszonyt, mig a jegyes fivére Balogh Dezső más nap aug. 
16-an kelt egybe Szeutjauosi Kornélia kisasszouvnyai az 
EMKE m.-igeni iskolájának közszeretetben álló tanítónő­
jével. Tartós boldogságot úgy a derék örömszülőkuek 
mint az eljegyzett óa egybekelt fiatal párnak.

— Betöréses tolvajság. Tóth Miklós árvaszéki 
elnök egy napra eltávozott nagyenyedi „lakásáról, hogy 
családjavai együtt Celnáu jelen legyen sógornőjének Ba­
logh Vilmának eljegyzési ünnepélyen s ez idő alatt há­
zának gondozását cselédjeire bizta. E hó 15-én pénteken 
a délelőtti órákban haza érkezvén azon kellemetlen ta­
pasztalatot kellett tennie, hogy lakszobája bezárva volt. 
nappali szobájában levő Íróasztalának fiókja lei van fe­
szítve a abból 300 írt készpénz hiányzik. Egyúttal arról 
is értesült Máté Zsuzsa nevű szobaieáuyátói, hogy Simon 
Búza nevű szakácsnéja a műit éjjel megszökött: Az azon­
nal értesített rendőrség még aznap kézre keríti a szakács­
nőt, ki Bereezki Fereuez rendőrrel Hegyesre kejutazott, 
itt azonban birlelen tervet változtatott s hu kísérőjével 
Kolozsvárra szolió jegyet váltatott magának: Az enyedi 
iudóházbau a kedves pár burokra kerülvén a rendőrség 
az egész szövetkezetei vállalóra fogta, miből eddig tcsak 
annyi tényleges adat került ki, hogy a szakácsnő, a mint 
a vonat Euyed felé közeledett, hihetőleg kellemetlen 
esetektől tartva két pénzes tárcát csúsztatott Bereczki 
zsebébe, honnan a hivatalos megmotozás alkalmával Be- 
reczki méltó álmólkodására 200 írt. körüli összeg került 
felszinre. A cziukosok a feltörésről mit sem akarnak tud­
ni s nagy megátalkodással mindent tagadnak. A további 
nyomozat feladata lesz a még hiányzó pénz hova tűnését 
kideríteni. Mató Zsuzsa a ielepGplezés első hevebeu fel- 
akarta magát kötni, de ebben meg akadályozták.

— Necrolog, Csikuagykászoni Csűrös József o.- 
dályi birtokos f. hó 3-án O.-Dályán 42 éves korában 
meghalt. Özvegyet s 6 neveletlen gyermeket hagyott hátra 
Temetésén mely e hó 5-ón ment végbe a köze1 vidéki 
birtokosság s a helybeli lakosok tömegesen vetlek reszt.

— Villámcsapás. Csiesóholdvilágon Székely Elek 
16 éves fiút a villám agyonsujtotta.

— A nagyenyedi iparos ifj. dalköre saját pénz­
tára javára 1890 augusztus 24-ón a sétatéren zártkörű 
nyári tánczvigalmat rendez a dalkar szünidő allat válogat 
tott darabokat, fog elő adni Borsai Samu zene tanár ur 
vezetése alatt a mullattság kedvezőtlen idő esetébe a régi 
városház nagytermébe fog megtartátni. — a rendező bi­
zottság.

— Nyári tánczvigalom az erdélyrészi llegy- 
alyán. A Sárdon megalakkult rendező bizotságtól, a kö­
vetkező meghívót kaptuk: Meghívó alatt irt rendezőség, 
1890 agusztus 23-án, a sárdi teleki-bérekben 1848 — 49 
ben sárdon a szabadságharcz áldozatai közös sírjára eme­
lendő emlékszobor javára zártkörű kosaras nyári tánczvi­
galmat rendez, melyre czimedet ss családját tisztelettel 
meghívja a rendezőség: Vadadi Gergely, alelnők. Kozma 
Gyula, rend. biz. elnök. Szász József, alelnök. O. Veres 
Sándor, pénztáros. Botos Denes, jegyző. Szőllősv Károly, 
ellenőr. Balog Ödön, Bálint Mihály, Bedöházi Béla. Bocz 
Elek, Bitai Ferencz, György József, Hell Jenő, Jáki Lajos, 
Sükösd Gerő, Szőlősy Elek, Török Fereuez, Vadadi László, 
Belóti dij: Szemólyjegy 1 írt, családjegy 2 írt. Felüifize- 
tósek köszönettel fogadtatnak és hiriapilag nyugtáztatcak. 
Kezdete d. u. 4 órákor. Kedvezőtlen idő esetén fedett 
helyiségről kondoskodva van. Jegyek előre válthatók 
Gyfehórvárt Mihelyes 7s. gyógyszertárában és M. Igenben 
Jánki Lajos ur gyógyszertárában, estve helyben a pénz­
tárnál.

— Legeltetés ős kutyatartás. A városi közönség­
nek azon része, mely a városi közlegelőt, szarvasmarha, 
vagy sertése által használja és az a mely díjköteles ku­
tyát tart, Nagyenyed város közpónztári hivatala által fal­
ragaszon és dobszóval is fel van hiva, hogy mindkét 
rendbeli tartozást, ha még nem tetie volna, szíveskedjék 
f. augusztus hó 20-ig a törvényes következmények terhe 
alatt rendbe hozni illetve befizetni.

CSARNOK.
Kótezerötszázharmiuezhat meier magaságban, egy 

darab kenyeret szalonnával elfogyasztani, egy két pohár 
jó piros bort meginni szivarra gyújtva egy szikláról lábait 
a nagy semmiségbe lóggatva pipaszó mellett lenézni a 
nagy világot! kell e ennél nagyobb élvezet?

Ilyet nyújt Erdély legmagasabb havasa, a fogaras- 
vidéki: Nyegoj.

Igen tiszteli olvasóim részére, kiknek netalán kedvük 
kerekednék ily élvezetben részesülni — útba igazításul — 
leírok egy kirándulást:

E hó 1-én magához hivatott Csató János szeretett 
alispánom, fölszólítván, nem volnék e hajlandó vele a 
íogaras-szebeni havasokra kirándulni ? Igenlő feleletemre 
elhatároztuk hogy e hó 3.-án indulunk, — mely napon 
reggel vonatra ülvén Nagy-Szebeuig mentünk, ott meg­
haltunk.

L hó 4.-ón reggeli 4 óra 11 perczkor bérkocsira 
üli vén bel len berk, \esztéuy és Fenyőfáivá községeken át 
Felekre érkeztünk 6 óra 5 perczkor, hol is a már előre 
érkezésünkről értesített fővezető Mészuer várt, ki sajnálatát 
fejezvén ki hogy ő maga nem kísérhet bemutatta Banka 
Gligoriét ki vezetőül fog szolgálni, továbbá más három 
embert és két lovat bocsátott rendelkezésünkre. Itt meg­
jegyzem hogy a nagy-szebeni Kárpát egylet a üavasalji 
községekben szabályzati könyvvel ellátott vezetőket álitott 
föl kik hivatva vaunak a könyvekbe vezetett bizonyos 
meghatározott dij mellett a havasokba vezetőül szolgálni 
ez által a kiránduló az alkudozástól föl van mentve.

Miután élelmi szereinket és egyóbb szükséges hol­
minkat átalvetökbe elhelyeztük elő állott egy négylovas 
tarszekór arra fölültünk és 8 órakor tovább indultunk a 
ezé! felé.

Uiközbeu közvetlen az ut mellett az ott nagy mér­
tékben garázdálkodó íaraasok állal szótlépett csikót láttunk 
mely alkalommal egyik vezetőnk elbeszélte hogy csak a’ 
napúkban, a szintén ezen erdőrészen tanyázó medve egy 
csoport juhból éppen a kolompos juhit választotta ki 
— mint a legkövérebbet — és elvitte, hogy pedig a 
koiomz a fülét ne sértse, megállván a koioinp ütőjét egy­
szerűn eiőlábáva! kitörte, és igy vitte tovább.

Megérkeztünk a Pojaua nyámezuiui völgybe, hol 
jelenben pénzügyőri állomás van, — régebben harminczad — 
uógy pénzügyőr tanyázik itt kik a Bominiába és vissza, 
legeltetésre hajtott juhokat tartják nyilván — aztán meg 
a csempészetre is ügyelnének ha nem volna a havasok­
nak annyi rejtett útja — itt megállva mig a lovakra a 
holmi íelpakoltatott, falatoztunk, mert csak innen kezdődik 
a gyalogolás, megérkezvén ide ll óra 10 perczkor, 11 óra 
30 perczkor elinduliunk és majdnem függőleges irányban 
másztunk fölfele.

Még Feleken értesültünk hogy Nagy-Szebenból egy 
katonatisztekből álló vadásztársaság van a havasokban 
kikkel valószínűleg találkozni fogunk, — úgy is volt, 
találkoztunk vellök és kevés ideig beszélgettünk, — láttám 
egyik tisztet kinek öltözete rongyokban csüngött le róla 
szánakozva — de a világért sem kárőrvendve gondoltam 
el, hányszor eshetett el mig igy elrongyolódott?

A vadásztársaság zsákmáuyúl három zergétt hozott 
egyik lóra íölkötve. Elváltunk a társaságtól ők le, mi meg 
tovább föl leié haladtunk a Piája, Plaju pubi és Serbetáa 
hegyen föl, hegyen le, csak tovább, csak tovább.

Már szinte olső napi czólnnknál voltunk midón az 
egyik ló egy keskeny ösvényen, mely pár fatörzs át- 
fektetése által kópeztetett megcsúszott és úgy szólva ló­
hátra ült az egyik fatörzsre — jobbról meredek balról 
mélység; a ló ösztönénél fogva mozdulat nélkül maradt 
mig oda érkezvén segélyére lehettünk és így valahára 
megérkeztünk délutáni 5 órakor a menházhoz.

A Kárpát egylet a kirándulók részére itt, a fenyves* 
ben a Nyegoj alá házat építtetett — és egy második 
most van épülő felben, több mesterember dolgozik, jelen­
ben ott. A ház baronákból épült, két szobával bir ajtókkal 
ablakokkal ellátva, — bizony van Nagyenyeden akárhány 
ennél rosszabb épület. — Bemenve a házba 
legnagyobb meglepetésünkre a pricscsen szalmazsákokat 
és vánkosakat találtunk és így a kárpát egylet jó voltából 
kényelmeséire számíthattunk. Miután kipakoltunk, mindent 
elhelyeztünk vaesorállivik és fejünket nyugalomra haj­
tottuk.

Itt alispán urat kellemetlenség érte — megállóit 
az órája.

E hó 5.-én reggeli 4 órakor indultunk föl a Nyegoj 
tetejére szép kellemes időben a vályá Szerecsin felfele, a 
betartandó út egész a Nyegoj tetejéig a kárpát egylet 
által jelöive van a sziklákra mázolt piros festék által úgy 
hogy minden vezető nélkül föl lehet menni. Haladtunk, 
haladtunk és mégis úgy tetszett mintha a hegy nőne» 
végre előttünk áll egy nagy szikla, ezt megmászva mind­
járt föl érünk a czólponthoz. Bománia felöl dörgés halszik, 
elkomolyodunk hallszik a második dörgés elcsüggedünk 
hogy zivatar támad — de azért haladunk tovább és 
tovább. Valami rekedt vontatott fütty-szerű hangok 
ütik meg füleinket, mindjárt tudtuk hogy azok zergók. 
úgy is volt előttünk — de lőtávolon kívül, tovasurnm



három zerge — és eltűnik. Felérünk a már említett szikla­
tetőre és mily csalódás! előttünk még egy hosszú völgy 
és azután még a valóságos Nyegojcsúcs. Még jó másíél- 
órai út áll előttünk, — azonban mert a dörgés nem is­
métlődőt, vigan gyite fakó, gyite szürke, gyi két lábom 
menjetek — és mi mentünk mentünk mendegeltüuk. mig 
a csúcsra kiértünk és elénk tárúlt a nagyszerű látvány, — 
Romania felöl a havasok tömkelegé — Erdély felöl a nagy 
térség, falvakkal elhintve és folyók által kígyózva, — 
fáradtak voltunk ugyan, de Iában állva gyönyörködtünk e 
nagyszerű panorámán. Álispán úr örömében a vezetőknek 
négy liter bort Ígért.

A havasokban a zivatar elképzelhetlen gyorsan 
támad, van eset rá, hogy a legtisztább időben egy két 
egymásuiáni dörgés után pár perez alatt oly dühöngő 
fergeteg keletkezik, hogy nincs idő a visszavonulásra 
végítéletet véljük eljöttnek és még a pogány is imádkozni 
tanul, de hál istennek az idő változatlan szép maradt, 
Itt alispán urat már baj érte — uj lábbelije föltörte a 
lábát.

Nyegoj maga nem önálló csúcs hanem Románia 
felé húzódó hegygerincz, — téves a leírásokban olvasott 
azon állítás is, hogy mohával fedett, mert biz azon fü 
terem.

Ki az éghez közelebb akar lenni és a Nyegoj tete­
jénél is magasabban állani, könnyen megteheti ha a 
csúcson levő kőrakásra fel áll — pár méterrel e'óri 
óhajtását, és még magasabbról nézheti le a világot.

A Nyegoj tetejétől a Romániai rész felöl van az 
úgy nevezett „sztrunga drakului“ szédítő mélység, hoj 
midőn egy követ dobtam le — közönséges számlálás 
mellett 24-ig számláltam mig a kő talajt ért.

A Nyegoj tetején volt alkalmam a vadorzók egy 
mesterfogását látni t. i. vezetőnk nagy vadász, a hegy­
aljában egy zergét látván, mely minket nem láthatott 
azonban megszimatolt és figyelt — vezetőnk ekkor egy 
követ dobott a zergén túl hogy az által maga felé terelje,
A zerge a hegy alatt haladva nem a kivánt irányt vette- 
ekkor más követ dobott eleibe mire a zerge megfordul1 
és ha én a vezetőnk által kijelölt helyre le megyek, meg 

vagy legalább rá lőhetek, mert csakugyan ott haladt 
el, de megvallva az igazat irtóztam a veszélyes úttól.

A Nyegoj tetejétől ágy lehet örökre búcsút véve 
déli 12 órakor vissza indultunk délutáni 5 órakor újra a 
menházkoz értünk hol megpihentünk.

Alispán urat újra baj érte, másik lábát is fölsórtette 
lábbelije.

(Folyt. köv.)

Grazdasági vegyesek.

— A ludak koppasztása a gazdasszonyók szem­
pontjából már régén nem képez többé vitatárgyat, mert 
ők tisztában vannak azzal, hogy a ludat meg kell szép 
puha tolláitól fosztani anyiszor, ahányszor megnöveszti 
de a baromfi tenyésztők még mindig vitatkoznak a kér­
dés fölött. Vannak tenyésztők, akik a Judakat fökép tol­
lúkért tenyésztik, és a húst csak mellékesnek tartják és 
megfordítva. Az bizonyos, hogy a ludak túlságos kop­
pasztása nem czólszerü, de ha tekintetbe vészük, hogy 
jó etetés mellett a tollaknak egy része 8 — 15 hét múlva 
anyira érett, hogy elhal es kihall, be kell látni azt is, 
hogy kopasztás nélkül a ludtenytés jövedelmének egy’ 
része hasztalanul elveszet A ki tehát azt akarja, hogyludjai 
különös dús etetetós nélkül nem sokára leölhetők le 
gyonek, és a ki őket a kínoktól meg akarja menteni", 
de nem akarja őket veszteséggel tenyészteni, annak azt 
tanácsolhatjuk, hogy idönkint. körülbelöl 8 hót lefoiyta 
után, őszes ludjainak tollazatán át kiterjesztett, újak­
kal menjen végig, és pedig a tollak fekvésével ellenkező 
irányban. így a kifejlődött, kihulló félben levő tollakatt 
úgyszólván kifésülheti az ember, mielőtt a lúd elvesztené 
azokat. A nyert tollak a fáradságot és időt viszszafizetik 
llatarozottan káros a koppasztás azonban olyan állatok­
nál, melyeket, tenyésztésre használunk, vagy azt akarjuk 
hogy szépen kifejlett példányok legyenek.

szebeni törvényhatósági útvonalnak Vízakna ha­
tárán átvonuló szakaszán teljesítendő alább megne­
vezendő munkálatokra nézve f. évi augusztus 
hava 21-én Vízakna város tanácsa hivatalos he­
lyiségében délelőtt 9 órakor verseny tárgyalás 
(árlejtés) tartatik.

I. Áteresz készítés ^kikiáltási ára) 263 frt. 76 kr.
11. Ütrendezés „ 366 „ 14

III. Kerékvetók készít. „ 132 „
IV. Kövezések n 5 3 „ 10
V. Fedanyag term. szál. „ „ 900 „ —

összes kikiáltási ár — 1805 frt. — kr. 
miről vállalkozni szándékozók azon megjegyzéssel 
értesittetnek, hogy az árlejtés megkezdése előtt 
10% bánatpénz lefizetésére kötelesek.

Az árlejtésre vonatkozó részletes feltételek a 
városi tanács irodájában, hivatalos órákban bete­
kintheti.

Vízakna, 1890 évi zugusztus 9-én.
a városi tanács
Szőcs József.
polgármester.

3296/890. tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. jbiróság, mint tkvi hatóság által, Spannen­

berg Gyulánénak, Spannenberg Gyula elleni végrehajtási ügyében, 
végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 60 frt tőkeköveteiéi és 
ennek 1885. évi június 24-től járó 6% kamatai, 10 frt 65 kr per­
beli, 5 frt 80 kr végrehajtási már megállapított, valamint a jelen­
legi 5 frt 50 kr és a még felmerülendő költségeknek kielégítése 
végett végrehajtást szenvedő Spannenberg Gyulának a nagyenyedi 
625. sz, tjkvben A -f- 1 rsz. alatt foglalt fekvő felerészére 300 frt 
megállapított kikiáltási árban elrendelte.

Az árverés 1890. szeptember 8-ik napján d. e. 9 órakor 
alólirt tkönyvi iroda helyiségben fog megtartatni

Arverézni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10%-al készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban letenni.

Vevő köteles a vételart az árverés jogerőre válla után 2 
egyenlő részletben 30 és 60 nap alatt minden egyes vételári részlet 
után az árverés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt a nagy- 
enyédi kir. adóhivatalnál mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámitatni
Az árverési lettételek a hivatalos órák alatt ezen kir. bíróság 

mint tkönyvi hatóságnál és Nagyenyed város tanácsánál tekinthe­
tők meg.

A kir. járásbíróság mint fkönyvi hatóság.
Nagyenyed 1890 május 2-án.

Viczenti. kir. aljbíró.

«-"ST- Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

által a magyar földhitelintézetnek Fikker Károly elleni végrehajtási 
ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 1000 frt köl­
csöntőke után az 55—60 félévi részletek összege, vagyis 187 frt 61 
kr. járadék, ugyszinte a járadék összeg után és pedig 20 frt 86 kr 
után 1887. május 28-tól, 33 frt 75 kr után 1887. november 28-tól, 
33 frt 75 kr után 1888. május 28-tol, 33 frt 75 kr után 18S8. no­
vember 28-tól, 33 frt 75 kr után 1889. május 28-tól, 33 frt 75 kr 
1889. november 28-tól felszámítandó 6% kamat, 1% birság fejében 
1 frt 87 kr, továbbá 309 frt 58 kr tőkehátralék, úgyszintén az ezen­
túl lejárandó minden évben május 28-ra fizetendő 33 frt 75 kr fél­
évi részletek, és ezekután a nemfizetés esetén járó 1 %-os birság és 
6% késedelmi kamat 9 frt 95 kr végrehajtási már meg állapított, 
valamint a jelenlegi 10 frt 50 kr és a még felmerülendő költségek­
nek kielégítése végett, végrehajtást szenvedő Fikker Károlynak a 
nagylaki 50. számú tjkvben A + I. 1—20 rsz. a. foglalt ingatla­
naira 1276 frt megállapított kikiáltási árban elrendelte.

Az árverés 1890. szeptember B-ik napján d. e. 10 órakor 
Nagylak községe házánál fog megtartatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy ovadékképes érték­
papírba letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válta után három 
részletben, és pedig a vételár egyharmad részét az árverés napjától 
számítandó 30 nap alatt, a 2. és 3. részletek ugyanazon naptól szá­
mítandó 3 hónap alatt, az utolsó harmadrészt pedig 6 hónap alatt 
mindenegyes vételárrészlet után az árveés napjától számítandó 6% 
kamatokkal együtt a nagyenyedi kir adóhivatalnál, mint birói letéti 
pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámitatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir bíróság, 

mint telekkönyvi hatóságnál és Nagylak község elöljáróságánál te­
kinthetők meg.

Miről érdekeltek értesítőinek.

Felelős szerkesztőség:
Dr. MAGYAR! KÁROLY. ______ TÖRÖK BÉRIi

Kiadótulajdonos: WOKÁL JÁNOS.

Farbige Seidenstoffe von 60 kr. bis ,
per Meter - glatt und gemustert (ca 2500 versch. Fari 
Dessrns) veis. rohen- und stückweise porto- und zoll:
Must« , eP°l °enneberg (K" u" K- Hofliferant) 5 
luster umgehend. Brief kosten 10 kr Porto.

Sz. 1819—890.

Árlejtési hirdetmény.
Nemes Alsófehérmegye nsgos kir. 

a ispánjának idei julius hó 27-ról 8320 
ekli^rendelete következtében a balázsfa

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Nagyenyeden, 1890. február hó 13-án.

Vinczenti. kir. aljbiró.

5295/890. tkVL

Póthirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság közhírré 

teszi, miszerint a Vass Terézia n-enyedi lakos végrehajtatónak Sza­
badi József végrehajtást szenvedő elleni 450 frt s járuléka iránti 
végrehajtási ügyében 2803/890. sz. a. kibocsátott árverési hirdet­
ményben a jelen szám alatt kelt végzésben foglalt módosítással a 
nagyenyedi 820. sz. tjkvben a +■ 1. rsz. a. egész ingatlanra 8 frt, 
a nagyonyedi 1104. sz. tjkvben A + 1. r. sz. a. foglalt egész kő­
haza 1000 frt s ugyanezen tjkvben A ( 2-5. rsz. a. felvett ingat­
lanok felerészére 287 frt 50 kr. kikiáltási árban alólirt kir. járás­
bíróság tkvi hivatalába 1890. évi szeptember 20-án d. e. 9 órája 
kitűzött árverés az 1881. LX.. t-cz. 167. §-a alapján, Messinger 
testvérek budapesti ezég végrehajtató érdekében is 407 frt 65 kr tő­
kekövetelése és járulékai kielégítése végett megtartatni fog.

A kir. járásbíróság, mint felekkőnyvi hatóságtól.
Nagyenyed, 1890. évi augusztus 4.

----------------------------------------------- Viuczenti, kir. aljbiró.

Kereset 16
Egy bankintézet keres mindenütt 

egyéneket, törvényileg engedélyezett sors­
jegyek részletfizetés melletti eladására.

lgeu előnyös jutalék feltételek.
Ajánlatok B. J. jegy alatt Goldberger 

a, V. hirdetési irodájához, Budapest, vá- 
czi-uteza 9 sz. — intézendők.

8221/889. tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság által 

a kir. kincstárnak, Bara Pálné elleni végrehajtási ügyében végrehaj­
tató kérelmére a végrehajtási árverés 334 frt 13 kr tőkekövete- 
selés, enuek 6% kamatja, perbeli 5 frt 00 kr, végrehajtási már meg­
állapított, valamint jelenlegi 5 frt 50 kr és a még felmerülendő 
költségeknek kielégítése végett a végrehajtást szenvedő Bartha Pálné 
szül, Bartha Rózának a nagylaki 96. sz. tjkben A -f- 1—11. rsz. a. 
foglalt ingatlanokból felerészben megillető jutalékára 1282 írt meg­
állapított kikiáltási árban elrendelte.

Az árverés 1890. évi szeptember 2-ik napján délelőtt 9 
órakor Nagylak községében fog megtartatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy óvadék képes ér­
tékpapírban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válta után 2 
egyenlő részletben 30 és 60 nap alatt minden egyes vételári rész- 
let után az árverés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt a 
nagyenyedi kir. adóhivatalnál mint birói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletben fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezeu kir bíróság, 

mint telekkönyvi hatóságnál és Nagylak község elöljáróságánál 
tekinthetők meg.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1889. deczember 31-én.

Viuczenti. kir. aljbiró.

Szám 2802/890 
tkvi ,

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

által az „Albina“ takarék és hitelintézetnek Dragus Mihailla elleni 
végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 25 
frt 26 kr. tőkekövetelés és ennek 1886. szeptember 1 napjától járó 8% 
kamata,valamint jelenlegi 3 frt 50 kr. és a még felmerülendő 
költségeknek kielégítése végett végrehajtást szenvedő Dragus Miha- 
illának az ohábai 73. sz. tjkben A + 1—4, 7. 8, 10—17. 20—23. 
25 r. sz. alatt foglalt ingatlanaira 1384 frt megállapított kikiáltási ár­
ban elrendelte.

Az árverés 1890-ik évi szeptember 6 -ik napján d. e. 10 
órakor Chába község házánál fog megtartatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10%-át készpénzben, vagy óvadék képesértékpapirban letenni.

Vevó köteles a vételárt az árverés jogerőre válta után 
3 egyenlő részletben 20, 40 és 60 nap alatt, minden egyes vételári 
részlet után az árverés napjától számítandó 6%-os kamatokkal 
együtt a nagyenyedi kir. adóhivatalnál,mint birói letéti pénztárnál 
lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. jbiróság, 

mint telekkönyvi hatóságnál és Ohába községe elöljáróságánál te­
kinthetők meg.

A kir. járásbíróság, mint tkönyvi hatóság 
Nagyenyed, 1890. ápril 21.

Vinczenti, kir. aljbiró.

2721 /1890. tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság által 

közhírré tétetik, hogy Szuts Anika férj. Florea Tódornénak Sznts 
Vaszilia illetve örökösei Torna Niculae gyám által képviselt Szuts 
Mariska, Juon és Mária elleni végrehajtási ügyében, végrehajtató 
kérelmére a végrehajtási árverés 52 frt 45 kr, perbeli, 10 frt 16 kr. 
végrehajtási már megállapított, valamint jelenlegi 5 frt 60 kr és 
a még felmerülendő költségeknek kielégítése végett végrehajtást szen­
vedő Szuts Vaszilia ellen, ennek, valamint tekintve a végr. hajt. 
törv. 156. §-ára, végrehajtató Szuts Anika, Florea Tódornénak a fu- 
gadi 42. sz. tjkben A -f l-v-4. 6—11. 18—20. 22. 24. 25. r. szám 
felvett ingatlanaira 804 frt megállapított kikiáltási árban elrendelte, 
megjegyeztetik, hogy a 383 hrsz. a. szólót 45 frt 22 kr, a 384. hr. 
szőlőt 70 frt s a 661. hrsz. a. szőlőt 45 frt 42 kr. szőlődézsmavált- 
ság terheli.

Az árverés 1890. évi szeptember 6-ik napjának d. e. 9 
órakor Fugád község házánál fog megtartatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével tartoznak az 
ingatlan becsárának 10% készpénzben vagy óvadékképes érték pa­
pírban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válta után két 
egyenlő részben 30 és 60 nap alatt, minden egyes vételári részlet 
után az árverés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt a nagy 
enyedi kir. adóhivatalnál, mint birói letéti pénztárnál lefizetni"

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. járás­

bíróság, mint telekkönyvi hatóságnál és^Fugád község elöljáróságánál 
tekinthetők meg.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Nagyenyed, 1890. ápril 21.

Vinczenti, kir, aljbiró.

Winkler János Nagyenyeden
ajánlja t- ez. közönségnek figyelmébe.

tisztán kezelt jo
BORAIT,

következő árakban
fehér berak 24, 28, 32 kr literenként

vörös kádárka 32 „
Rizling _________  38 „
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